

以中国文化为根 以中国精神为魂 以国酒文化为脉 推动中国白酒走向世界

■ 茅台集团公司董事长、党委副书记,茅台酒股份公司董事长 袁仁国



◎袁仁国接受记者采访

白酒是我国传统的民族产业,是中国第五大充满创造智慧与文化神韵的发明,是中华民族最重要的非物质文化遗产之一,是世界上最古老的加工业,是我国经济发展的重要支柱产业之一,发展速度快、规模大、经济贡献率较高,为国家的经济建设作出了突出贡献。

酒文化在中国有着几千年的历史,并在世界文明的进程中扮演着重要角色,是产业发展、行业进步的动力支撑。当前,中国白酒行业面临着重大的挑战和机遇,大家共同探讨白酒的现状与未来,对于促进白酒行业发展,引领中国白酒走向世界有着重要的意义。下面我围绕茅台文化建设谈一些看法。

一、以中国文化为根,推动茅台企业文化建设

文化是企业的血脉,是企业的核心竞争力,是员工的精神家园,是企业凝聚力和创造力的重要源泉。白酒,尤其是名白酒,作为华夏儿女创造的一种物质文化,是整个民族传统文化的重要组成部分。每一种风格迥异的美酒背后,都镌刻着许多历史和文化的记忆。千百年来,多少文人骚客为酒吟出丽彩华章,流芳千古;多少书画家借酒恣意泼墨,超尘脱俗;多少大师智者于酒中观古论今,顿悟玄机;多少仁人志士因酒增添无穷胆识,成就惊天伟业。如果没有酒,中华文明就会失去无数动人的色彩,人类生活就会缺少奇特美好的滋味!

翻开茅台酒历史,就翻开了中国源远流长的酒文化史最华丽的一页,也翻开了中国白酒酿造史最精彩的一章,我们能真正从中感受到中华民族酒文化强大的生命力。茅台是中华民族在漫长历史长河中积淀下来的智慧结晶,是源远流长的中华文化的一种液态符号。茅台既是中华优秀传统文化的忠实传承者和弘扬者,又是中国酒文化的积极倡导者和发展者。茅台酒是香飘五洲四海的国酒,是充满神奇色彩的红酒,是体现社会和谐的友谊酒,是彰显悠久历史的文化酒,是显示胜利喜悦的庆功酒,是突出交际能力的外交酒,是凸现绿色有机的健康酒,是展现身份品位的高档酒,是中国一张飘香世界的名片。

茅台作为一个具有悠久历史的传统企业,始终坚持“文化扬企”战略,早在上世纪80年代,就确立了“爱我茅台,为国争光”的企业精神。1999年,茅台在白酒行业内率先提出了“文化酒”、“健康酒”的概念,引发了白酒行业从卖酒到卖文化的转变,引导了消费者对绿色、有机、健康酒的追求。所谓“文化酒”,就是中华民族数千年文明史的一个缩影,是人类社会历史发展过程中精神财富和物质财富的总和,是人类文明的结晶,既具有形而下的属性,又具有形而上的品质,是综合反映人类政治、经济、文学艺术、社会生活等以液态形式出现的一种特殊食品。文化酒所必须具备的四个重要特征:一是有着悠久的历史;二是有独特的工艺;三是对社会、政治、外交、经济、文化等产生重大的影响;四是必须是健康酒、生态酒。

长期以来,茅台始终致力于融合传统企业和现代管理文化,塑造了一整套传统与现代交融的企业文化体系。三次升级茅台企业文化理念,不断构建企业文化高地。茅台集团公司的使命是“弘扬国酒文化,追求创新卓越”,愿景是“享誉全球”;核心价值观是“以人为本,以质求存,恪守诚信,继承创新”;经营理念是“理性扩张,统筹发展”;企业精神是“爱我茅台,为国争光”。茅台酒股份公司的使命是“酿造高品位的生活”;愿景是“健康永远,国酒永恒”;核心价值观是“天贵人和,厚德致远”;核心竞争力是“工艺、环境、品牌、品质、文化”;经营理念是“稳健经营,持续成长,光大民族品牌”;质量理念是“崇本守道,坚守工艺,贮足陈酿,不卖新酒”;营销理念是“坚持八个营销,追求和谐共赢”。

茅台切实加强文化载体建设,坚持办好《茅台酒报》、国酒电视台、国酒广播电台、公司网站、《世界之醉》、《国酒书画》、《国酒诗刊》;出版了《醉美茅台》、《红色茅台》等书籍;成立了香港茅台之友协会和北京国酒茅台文化研究会以及江南分会、浦江分会、岭南分会等文化平台;通过与国家汉办、孔子学院进行战略合作,把“国酒文化”推广至全世界;大力发展工业旅游,做好

以中国文化为根 以中国精神为魂 以国酒文化为脉

推动中国白酒走向世界

■ 茅台集团公司董事长、党委副书记,茅台酒股份公司董事长 袁仁国

最大、受助学生最多、覆盖面最广、影响力最强的一次公益行动,树立了全国社会公益史上一个新的里程碑,产生了良好的社会效应。过去两年中,解决就业6700多人,间接带动就业数万人。以优惠条件收购本地有机原料,仅2012年,就使仁怀市农民人均增收1000多元。

茅台以“国酒文化”为主线,加大对茅台酒神秘的自然环境、厚重的历史文化、独特的传统工艺等方面的宣传力度,以科学的精神解读茅台,加大对长期适量饮用茅台酒有利健康的宣传,倡导健康、文明的生活方式,有效提升了企业文化软实力。

国酒文化是在对茅台文化继承、光大基础上的创新提炼,增加了品牌内涵和外延的厚度。近十多年来,茅台不仅建成与公司发展相适应的企业文化体系,不断打造“美丽茅台”,即“酒香、风正、和谐、文明”,管理先进,改革支撑,开放带动,科技引领,环境优美,效益卓著,公平正义,民主法制,员工生活美好,精神家园丰富,社会贡献巨大的美丽茅台。茅台引领和推动了中国白酒行业构筑与发展相适应的“文化高地”,不断增强中国白酒文化的凝聚力、吸引力、感染力、影响力,推动了中国白酒走向世界的信心和决心。

三、以中国精神为魂,推动中国白酒走向世界

一个民族,只有文化体现出比物质和资本更强大的力量,才能造就更大的文明进步;一个国家,只有经济发展体现出文化的魅力,才能进入更高的发展阶段。弘扬五千年薪火相传的中华文明和民族精神,振兴13亿人血脉相连的中国文化,这是人类历史上前所未有的伟大实践,是一个文明古国迈向文化强国的伟大进军。

凝聚文化张力,铸造大国酒魂。如今,中国白酒应大力继承和弘扬中华民族优秀传统文化,凝心聚力将中国白酒打造成为“世界饮料”。同时,中国白酒更应着眼于推动中华文化走向世界,形成与我国国际地位相对称的文化软实力,提高中华文明国际影响力,将博大精深的中国白酒文化——这份中华民族珍贵的文化遗产进一步发扬光大,让中国白酒文化随着中华历史的发展、民族的振兴不断与时俱进,不断焕发勃勃生机,在中华文明、世界文化之林中独领风骚。茅台愿意与更多的中国白酒企业携手共进,面向世界共创中国白酒的辉煌。

今年以来,面对世界经济持续低迷,国内经济下行的压力加大,白酒行业产能过剩等因素的影响,白酒行业的形势比较严峻。我们任何时候都要居安思危,都要看到危机,如果看不到危机,就是最大的危机。这个世界上唯一不变的就是变。15年前,洋酒冲击中国市场,很多人预言中国白酒势必走入低谷。对此,我曾预言,天生白酒必有用,拥有深厚历史的中国白酒业不会消亡,拐点只是一个优胜劣汰的选择过程。曾有人说,白酒行业十年的黄金期结束了,现在遇到了寒冬。而我却认为,只要我们坚定信心,坚持行业自信、品牌自信、发展自信、市场自信、营销自信、质量自信,进一步增强责任意识、忧患意识、创新意识、担当意识、开放意识、抱团取暖意识、市场意识、服务意识、机遇意识,坚持“三个转型”、“五个转变”,雨后必是艳阳天。

前段时间我看了一条信息,是办好企业新的“6+1”,我和大家分享一下,这个信息说办好一个企业,一个是要选准一个行业,二是这个行业要有先进的文化,三是这个行业必须要有正确的发展战略,四是要是有先进的机制和体制,五是经营团队必须要精诚团结,六是要有完美的执行。我们可以从中能得到一些启示。

我们已选准了酒类行业,走向世界的步伐不断加快,国际市场营销网络逐步形成。目前,茅台国外(境外)代理商70多家,直接发货的国家和地区30余个,营销网络覆盖亚洲、欧洲、美洲、大洋洲、南部非洲及中国重要口岸的免税市场。

在这个求变新的大时代背景下,丰富而独特的国酒文化给予我们无穷的自信,我们绘制了“茅台的中国梦”的宏伟蓝图,即全体国酒员工用苦干托起梦想,以实干再创辉煌,让员工充分享受企业快速发展的成果,实现过上幸福生活的茅台梦,使广大员工有更好的教育,更满足的收入,更高水平的医疗,更舒适的居住条件,更优美的环境,更加美好的工作和生活,构筑精神高地,企业更加辉煌。我们将不辱使命,锁定大目标,高扬国酒文化旗帜,锻造国酒的文化堡垒,以民族品牌引领者的襟怀大自信,稳健地走向世界。我们坚信,具有强大文化吸引力和感召力的中国白酒必将屹立于世界名酒之林,傲视群雄,独领风骚!

最后,我想与各位分享一些近期有关茅台的新信息。今年5月至8月,短短4个月间,茅台4次被不同国际权威机构评选入围多项世界顶级排行榜:

5月,贵州茅台继去年作为中国的白酒品牌,首次入围世界知名品牌调查公司华通明略“全球最具价值品牌100强”榜单后,再次上榜全球最具价值品牌100强;

6月,英国著名品牌管理和品牌评估独立顾问公司公布全球50大最具价值的烈酒品牌榜单,茅台位居第二;

7月,亚太质量组织发布2013年“全球卓越绩效奖”评审结果,贵州茅台名列榜单;

8月,《福布斯》公布“2013年全球最具创新力的100强企业”榜,贵州茅台荣耀入榜;

同时,茅台还入选“亚洲十大最具创新力企业”。

而更让我们欣喜的是,进入全球商业排行阵营中,不止茅台一家。越来越多中国品牌正在世界打响,让我们民族品牌与世界著名品牌比肩而立的产业梦想正一步步成为现实。我们坚信,中国白酒从中国第一到世界第一,再到世界蒸馏酒第一品牌指日可待。这是中国人的梦想,也是中国人的骄傲!

中国酒文化城的改建工作,新建成国酒茅台规划馆等,茅台以各种有力的文化举措,极大地推动了国酒文化的传播与发展。

从1951年地方国营茅台酒厂成立至今,茅台这个昔日的作坊式传统酿造企业,现已发展成为拥有全资子公司、控股公司、参股公司60余家,涉足产业领域包括白酒、啤酒、保健酒、葡萄酒、证券、银行、保险、物业、科研、旅游、房地产开发等。茅台实现的跨越式发展,正是因为我们紧紧抓住茅台是“文化酒”这一灵魂,深耕国酒文化土壤,升华国酒文化内涵,延伸国酒文化宽度,使得企业寻找到一条可持续的发展之路,并获得内生性的成长动力。

茅台连续十多年跨越式发展充分证明,在知识与创新已成为社会经济发展根本动力的时代,文化对于酒业发展的重要意义日益凸显。茅台在打造“文化酒”方面的努力,对中国酒业的发展影响至深,受茅台在市场营销策略上的先行影响,中国白酒行业告别了有奖销售等直白、浅表的营销方式,并由此带动中国白酒行业跨入了一个全新的发展阶段,即“文化酒”时代,文化竞争成为了中国酒业竞争的一个重要手段。

二、以国酒文化为脉,构筑中国白酒文化高地

茅台在不断创造中国白酒历史辉煌的同时,也构筑起了异彩纷呈的国酒文化。国酒文化包含了历史文化、红色文化、质量文化、健康文化、诚信文化、融合文化、营销文化、生态文化、创新文化、责任文化等丰富内涵,是中华民族优秀文化的具体传承,也是一代代国酒人创造性的物质实践,精神实践相互发酵、升华积淀的结果,具有独特性、先进性、唯一性和民族性。

历史文化彰显品牌价值。茅台酒有着深厚的历史文化,起于秦汉,盛于唐宋,精于明清,尊于当代。2000多年前,茅台一带产的“枸酱”美酒被汉武帝饮后赞曰“甘美之”。到唐、宋时期,茅台出现了以粮食制曲和酿造谷物酒的工艺,开始酿造蒸馏酒。元、明之际,茅台已出现了“回沙”工艺,酿酒作坊陆续兴建。清代,茅台回沙酱香酒逐渐定型,并成为中国白酒的佼佼者。1915年,茅台酒在巴拿马万国博览会勇夺金奖,开创了中国民族工业品牌走向世界的先河。新中国成立后,茅台蝉联了历次全国名酒评酒会之冠,并先后14次荣获国际金奖。从1949年茅台酒成为开国宴酒,到“两台”辉映日内瓦,融化中美、中日外交坚冰的外交酒;从粉碎“四人帮”的欢庆酒,到自卫反击作战前线将士的壮行酒;从中英关于香港问题联合公报签订时邓小平、撒切尔夫人的碰杯酒,到香港、澳门回归时的祝贺酒;从中国加入WTO、申奥成功时的喜庆酒,到“神舟”飞船遨游太空的庆功酒……茅台酒见证了现代中国几乎所有重大历史事件,融汇着国家内政外交的风云变幻和全国人民的喜怒哀乐。

红色文化充满神奇色彩。茅台有着悠久的红色历史和深厚的拥军爱军情结。1935年3月,中央红军长征万里过茅台,茅台人民捧出美酒敬献亲人,为红军将士疗伤、解乏。为了保护闻名遐迩的茅台酒生产作坊不受损失,红军总政治部还专门在“成义”等酒坊门口贴上保护布告,成为流传至今的一段佳话。可以说,茅台慰劳红军,四渡赤水出奇兵,将士爱茅台,军民团结铸造品牌。长期以来,茅台酒得到了新中国历代党和国家领导人以及人民军队的关心和厚爱,成为了国酒和人民子弟兵的壮行酒、庆功酒。迄今,每年的建军节,茅台人都会组成多个慰问团,分赴全国各地军营哨所慰问人民子弟兵。国酒的红色文化包涵了多个要素,一是红军长征,二是茅台地区的红土壤,三是酿造茅台酒的高粱,四是茅台酒瓶上的红飘带,五是茅台酒的红商标,六是为红色革命做出的贡献。

质量文化确保品质第一。茅台酒的生产工艺已积淀,发展了两千多年,自然天成,浑然一体,是民族智慧与自然环境的融合和沉淀,是返璞归真的生物工程,是人类酿酒历史上重要成就之一,是白酒业的“活化石”。质量是国酒茅台的生命,“崇本守道,坚守工艺;贮足陈酿,不卖新酒”是茅台的质量“宪法”。茅台始终不渝地坚持“四个服从”的质量理念——产量服从质量,成本服从质量,速度服从质量,效益服从质量,

◎袁仁国下车间调研

证书的绿色、有机、健康的食品。2003年和2011年,茅台集团公司两次荣获“全国质量奖”。

健康文化引领消费潮流。茅台酒是世界上蒸馏酒中少见的高品质的健康型白酒,拥有悠久厚重的健康文化。上世纪60年代,茅台酒背贴上已有茅台酒“有助人体健康之优点”的说法。上世纪90年代,茅台集团公司开始了对饮酒与健康关系的研究,提出了“国酒茅台,喝出健康来”的绿色健康理念,从而引发了全国酒业对于饮酒与健康问题的重视和研究。茅台倡导文明饮酒、健康饮酒的新风尚,在一定程度上抑制了滥饮酒、饮劣酒的风气。

日益进步的现代科学,正越来越明晰地探求出茅台酒成为健康饮品的成因:一是茅台酒中天然酚类化合物多。二是茅台酒中有机酸含量高。茅台酒含有大量的酸类物质,而以乙酸、乳酸和不饱和脂肪酸为主,有利于人体健康。三是茅台酒中易挥发物质少。茅台酒中易挥发物质相对较少,不易挥发物质相对较多,对人的刺激性小,饮后不上头,不辣喉,不口干。四是茅台酒是天然的发酵产品。茅台酒是绿色有机健康饮品,不添加任何外来物质,靠用不同轮次、不同酒度、不同酒龄的茅台酒精心勾兑而成。五是茅台酒中含有许多有益健康的物质。茅台酒工艺特殊,香气成分极其复杂,目前已检测出香气成份1600多种,其中,挥发性1300种,不挥发的280多种,有利于人体的微量成分含量高。茅台酒的高温堆积发酵工艺、高温制曲工艺,对刺激微生物细胞产生细胞活性衍生物有重要作用,能促进小分子物质分化,高温馏酒和长期储存能使酒体更加醇厚,减少对人体的刺激。六是茅台酒的酒精浓度科学合理。茅台酒的酒精浓度为53% (v/v)左右,而在这一浓度酒精分子和水分子结合最为紧密,是世界上所有蒸馏酒中最科学的酒精浓度。

诚信文化树立良好形象。茅台坚持“百年老店,百年诚信,恪守‘四大诚信’”,即质量诚信、经营诚信、价格诚信、推介诚信。茅台始终将诚信原则贯彻到营销活动的各个环节中,在整个营销过程中顾及社会、企业、股东、消费者以及员工等相方的利益,诚信为本,诚实守信,注重长远。在茅台每年举

始坚持“十二个坚定不移”(质量是生命的意义坚定不移;“四个服从”坚定不移;合理水份的掌握坚定不移;高温堆积坚定不移;高温接酒坚定不移;高温制曲坚定不移;确保堆压堆积发酵坚定不移;茅台酒的产量要中间高,两头小坚定不移;确保耗氧性微生物生长繁殖坚定不移;确保基酒原汁原味的入库坚定不移;创造适当条件,确保参与发酵的各种微生物生长好、繁殖好坚定不移),深入推行全面质量管理,严把食品安全关,稳步提高茅台酒质量。

茅台十分重视加强企业管理、完善质量管理体系工作,在上世纪90年代,在全国同行业中率先通过ISO9001质量体系认证,开展了以贯彻ISO9001标准为主线的管理制度建设,被审定为国家一级企业。进入新世纪,又相继进行了ISO14000(环境)、OHSAS18000(职业健康安全)、ISO10012(测量)、ISO22000(食品安全)、GB/T19360(有机加工)标准的贯标认证,并与ISO9001标准实现了六个体系的整合运行。茅台酒是中国白酒行业中唯一通过国家“绿色食品”认证、“有机食品”认证、“原产地保护产品”认



◎袁仁国下车间调研

行的经销商联谊会、供应商联谊会、生产工作会、国酒茅台祭坛大典等活动上,全体参会人员都要庄严的举起右手,进行诚信宣誓。

融合文化打造世界品牌。茅台不断吸收和借鉴世界各国酒文化文明成果,不断继承和弘扬中华民族的优秀传统文化,真正把茅台酒打造成具有自主知识产权、与国际酒业品牌抗衡的民族精品,为弘扬中华民族酒业做出了贡献。茅台长期凝聚文化张力,充分张扬东方文化魅力,力争中西文化包容、兼容、相容。如2012年7月25日,在英国伦敦温莎城堡组织的“中国之夜”活动,安德鲁王子亲自主持,英国100多位大企业家参加,宴会上大家喝茅台,话友谊,茅台成为西方上层社会一道亮丽的风景,晚宴之后大家争相拿走茅台酒瓶。茅台连续多年赞助并成为博鳌亚洲论坛钻石级赞助商,与国家汉办全球孔子学院合作的“茅台杯”汉语桥世界大学生中文比赛、《中国酒文化教材》等文化推广项目产生了广泛积极的反响,让茅台文化潜移默化,获得国际社会更多了解和认可。

营销文化赢得市场认可。茅台坚持以市场和顾客为中心,深入践行工程营销、文化营销、服务营销、网络营销、感情营销、诚信营销、个性营销、事件营销等“八个营销”。“八个营销”是一个独具茅台特色的市场营销创新模式,是遵循市场经济发展客观规律创建的“赢销”谋略,在茅台发展史上创写了崭新的营销业绩篇章。

茅台坚持“八个营销”,传承中国白酒历史文化传统,融汇中国传统优秀文化,凝心聚力将中国白酒打造成为“世界饮料”。同时,中国白酒更应着眼于推动中华文化走向世界,形成与我国国际地位相对称的文化软实力,提高中华文明国际影响力,将博大精深的中国白酒文化——这份中华民族珍贵的文化遗产进一步发扬光大,让中国白酒文化随着中华历史的发展、民族的振兴不断与时俱进,不断焕发勃勃生机,在中华文明、世界文化之林中独领风骚。茅台愿意与更多的中国白酒企业携手共进,面向世界共创中国白酒的辉煌。

生态文化保护稀缺资源。牢固树立生态文明观念,推进生态文明建设,坚持环境护企战略,实现经济效益、社会效益、经济效益的平衡发展。加强赤水河生态环境保护,周恩来总理生前曾两次指示,赤水河水不能污染,这一指示至今仍被严格执行。茅台倾力打造“绿色供应链”,领航中国白酒行业绿色供应链建设。公司将环境绿化美化与茅台酒文化有机的融为一体,形成了“处处有景点,处处有亮点”的绿色人文景观,茅台酒酿造核心区域的绿化覆盖率达到40%。厂区不断绿起来、靓起来、彩起来、净起来、文起来、撑起来、美起来。如今,一个美丽的现代化花园式生态企业屹立在赤水河畔。



◎袁仁国下车间调研

创新文化推动持续跨越。作为一个坚守传统工艺的企业,茅台坚持持续改进,不断创新,不断追求卓越,如不断进行观念创新、管理创新、科技创新、机制体制创新、学习创新、营销创新、产品创新、环境创新、思想政治工作和党的建设创新、服务创新等十大创新。茅台的每一次大发展,都伴随着解放思想、转变观念。近十多年来,先后提出了“文化酒”、“健康酒”理念,提出了坚定不移坚持“一个中心”,增强“两个意识”,克服“三种思想”,树立“四种观念”,发扬“五自精神”,坚持“五种理念”、“五项创新”,做到“六个统筹”,实施“七个打假”,践行“八个营销”,开展“十企战略”(发展壮企、改革促企、管理固企、质量立企、环境护企、科技兴企、人才强企、文化扬企、安全稳企、和谐旺企)和铸造“和谐企业”等新观念,对企业的发展起到了强有力的导航作用,在白酒行业中产生了广泛而深远的影响。

责任文化体现快速发展。“大品牌有大担当”,茅台不断升华中华商业道德,锻造中国民族工业品牌脊梁。在茅台恪守的商业道德中,对责任的担当是最为核心的重要内容。长期以来,茅台始终把发扬传统产业、光大民族品牌作为己任,发展不忘回报社会,积极履行社会责任,倾力支持公益事业,用行动践行使命,以奉献诠释责任,大品牌大担当,开辟了一条独具特色的企业可持续发展道路,成为贵州乃至全国最有爱心和最具社会责任感的企业之一,是著名的爱心酒和爱心品牌。1998年至2012年,茅台集团公司累计实现销售收入(含税)近1400亿元,为国家上交税金500多亿元。“十一五”以来,累计投入10亿元用于公益事业,帮助汶川、玉树、雅安等地震灾区和西南大旱灾区恢复生产,重建家园,新建校舍,设立了残疾人保障基金、慈善基金、见义勇为基金、“心基金”等。茅台是全国教育公益事业的领跑者,去年出资1575万元为西部地区150万名农村小学生捐建《新华字典》;捐资1900多万元援建百所“希望食堂”,去年7月和今年7月,茅台分别两次出资1亿元,共计2亿元人民币,开展“国酒茅台·国之栋梁——希望工程圆梦行动大型公益助学活动”,用于资助全国4万名贫困大学生。成为希望工程实施以来国内企业一次性捐赠资金

最大、受助学生最多、覆盖面最广、影响力最强的一次公益行动,树立了全国社会公益史上一个新的里程碑,产生了良好的社会效应。过去两年中,解决就业6700多人,间接带动就业数万人。以优惠条件收购本地有机原料,仅2012年,就使仁怀市